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1. Ameisenspaziergang
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Bemerkung:
Die Ableitung der Bahnkurve r(s) nach der Bogenlidnge s ist ganz allgemein und
immer ein Einheitsvektor in Richtung der Bahnkurventangente:
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2. Umlaufrolle

(a) F = F1 +F2 = (m1 +m2)g

(b) Die Beschleunigung von my, ms, und dem Seil ist gegeben durch

-k _ Mg — kg

a =
mi + Mo mi + Mo

(c) Auf die Massen m; und my wirkt jeweils eine Gravitationskraft m;g und msog nach
unten. Auf m; und my wirken desweiteren Gegenkrifte m;a und msa, die in die der
Bewegung entgegengesetzte Richtung zeigen. Damit ergibt sich

4dmims
F = — — _ _ - e
my(g —a) +ma(g + a) = (my +ma)g — (my — ma)a T

3. Bogenlingen von Bahnkurven
(a) Die Bogenlénge ist gegeben durch das Zeitintegral iiber die Geschwindigkeit:
L(t) :/dt|v(t)| :/dt\/v(t)Z

(b) Die Geschwindigkeit ist

v(t) _ [esinwt + cwt coswt
~ \ccoswt — cwt sin wt

und die Bogenldnge
L(t) = /dt VV(t)2=c [ dtV1+ w?t?

Dies ist das Integral von Blatt 2, Aufgabe 4 mit a = w?, b = 0 und ¢ = 1. Damit
ist ac — b* = w? und

t
L{t) = 5 Arsinh ot + V1 + w22
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